الفصل السابع   الاهتزازات والموجات
· الحركة الاهتزازية " الدورية "
هي أي حركة تتكرر في دورة منتظمة مثل : البندول . تذبذب جسم مثبت منابض .
· موضع الاتزان يعني أن تكون القوة المحصلة على جسم متحرك حركة دورية يساوي صفراً .
· الحركة التوافقية البسيطة 
الحركة التي تحدث عندما تتناسب القوة المعيدة المؤثرة في جسم طردياً مع إزاحة الجسم عن موضع الاتزان 
←توصف التوافقية البسيطة بكميتين : 
1- الزمن الدوري : هو الزمن الذي الذي يحتاج إليه الجسم ليُكتمل دورة كاملة .
2- سعة الاهتزازة :أقصى مسافة يتحركها الجسم مبتعداً عن موضع الاتزان .
                             قانون هوك
نصه : القوة التي يؤثر بها نابض تتناسب طردياً مع مقدار استطالته .                                 
 العلاقة الرياضية                                                               
&تنبية : الاشارة السالبة تعني أن القوة قوة إرجاع  ( يعني استطالته ) 
F : القوة وتقاس بوحدة [ N ] نيوتن .
K : ثابت النابض وحدتة [ m/N ] 
X  : إزاحة النابض وحدتة [ m ]
تمرين : مامقدار استطالة نابض عند تعليق جسم وزنه 18N في نهايته 
إذا كان ثابت النابض له M/N56:
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· طاقة الوضع المرونية في نابض ( PEsp )
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 وحدتها : الجول ( J )
تمرين : مامقدار طاقة الوضع المرونية المخزنة في نابض عند  مسافة 0,165m إذا كان ثابت النابض يساوي m/n144 . 
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· البندول البسيط :
· أداة توضع الحرك التوافقية البسيطة ويتكون من جسم ثقيل معلق بخيط .
· يستخدم في حساب تتسارع الجاذبية الأرضية من العلاقة الرياضية التالية .
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:Tالزمن الدوري يقاس بوحدة [ S ] ثانية 
L:طول خيط البندول وحدته [m ]
g:تتسارع الجاذبية الأرضية تقاس [image: image9.png][m/s?]




· الموجة : اضطراب يحمل الطاقة خلال المادة أو الفراغ ولا ينقل جزيئات الوسط الناقل .
أنواع  الموجات الميكانيكية 
1- المستعرضة :
موجة تذبذب عمودياً على اتجاه انتشار الموجة .
مثل : الحبل .
2- الطولية :
موجة ينتقل فيها الاضطراب في اتجاه حركة الموجة نفسها .
مثل :  النابض .
3- السطحية :
موجة ناتجة عن حركة دقائق الوسط في كلا الاتجاهين الموازي للموجه نفسها والمتعامد مع اتجاه انتشارها .
مثل : الماء .
· قياس الموجة 
· خصائص الموجات : 
السرعة : وتعتمد على الوسط الذي تنتقل الموجة خلاله .
· الطور :
1- الاتفاق في الطور عندما تكون المسافة بين نقطتين في الموجة تعادل مضاعفات صحيحة للدخول الموجي وعندما يكونان الازاحة والسرعة لجسمين في وسط ما نفسها فإن لهما الطور نفسه .
2- الاختلاف في الطور : بين القمة والقاع [image: image11.png]180°



درجة .  وعند اختلاف السرعة والازاحة لجسمين متعاكسين في وسط ما فإنهما مختلفين في الطور [image: image13.png]180°



 درجة .
· الطول الموجي :
هو أقصر مسافة بين أي نقطتين بحيث يتكرر نمط الموجة نفسه .
ملاحظة : قمة الموجة : أعلى نقطة في الموجة ,     قاع الموجة : أسفل نقطة في الموجة .
· الزمن الدوري والتردد ( عدد الاهتزازات الكاملة التي بينهما الجسم المهتز في الثانية الواحدة ) 
↓↓
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   حيث    F: التردد ويقاس بميرتز [ H ]
T: الزمن الدوري ووحدته[ s ] 
        فائدة : التردد =  [image: image17.png]s et
o




· العلاقة بين الطول الموجي ([image: image19.png]


 ) والتردد ( f ) علاقة عكسية .
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تمرين : ولَد مصدر في حبل اضطرابً متردده6H£ فإذا كانت سرعة الموجة المستعرضة في الحبل s / 15m فما طولها الموجي ؟
الحل ←[image: image22.png]2,5m




←الموجة الساقطة : هي التي تصطدم بالحد الفاصل بين وسطين .
←الموجة المنعكسة : هي الموجة المرتدة عن انعكاس بعض طاقة نبضة الموجة الساقطة الى الخلف . 
· التداخل : هو الأثر الناتج عن تراكب موجتين أو أكثر .
1- انواع التداخل : التداخل نوعان تداخل هدام   وتداخل بنّاء
2- الزاوية المحصورة بين الشعاع والمنعكس والعمود المقام تسمى زاوية السقوط
3- القوة المحصلة  المؤثرة على ثقل البندول عند موضع الاتزان تساويصفراً
1- تداخل هدام ←هدام تام ←هدام غير تام .
2- تداخل بناء ← بنَاء تام ← بناء غير تام .
· العقدة : هي النقطة الثابتة التي تلتقي فيها نبضتان في الموقع نفسه حيث تصبح الإزاحة الثانية صفراً .
· البطن : النقضة ذات الازاحة الكبرى عند إلتقاء نبضتي موجة .
· الموجة الموقوفة ( المستقرة ) 
هي الموجة التي تظهر واقفة وساكنة . تتولد عند تداخل موجتين تتحركان في اتجاهين متعاكسين .
& فائدة : في حالة الموجة الموقوفة في نابض مثبت بين طرفين عدد البطون أقل من عدد العقد بمقدار 1 . 
انواع الموجات في بعدين :
1- موجات تتحرك في بعد واحد مثل : الموجات في الحبل والنابض .
2- موجات تتحرك في بعدين مثل : الموجات على سطح الماء .
3- موجات تتحرك في ثلاثة أبعاد مثل : الموجات الكهرومغناطيسية وموجات الصوت .
· انعكاس الموجات في بعدين .
# العمود المقام 
هو الذي يبين اتجاه الحاجز في مخطط الاشعة وترسم عمودياَ على الحاجز.
· زاوية  : الزاوية المحصورة بين الشعاع الساقط والعمود المقام .
· زاوية الانعكاس : الزاوية المحصورة بين الشعاع المنعكس والعمود المقام .
· قانون الانعكاس : زاوية القوط تساوي زاوية الانعكاس . 
· انكسار الموجات في بعدين : 
هو التغير في اتجاه الموجات عند الفاصل بين وسطين مختلفين .
مثال على ذلك : تكوَن قوس المطر . 
قطرات المطر تحلل الضوء الأبيض إلى ألوان الطيف السبعة بفعل الأنكسار .
مراجعة الفصل السابع
السؤال الأول : اختر الاجابة الصحيحة :
1- حركة البندول مثال على الحركة :
A الدورانية       B الدورية      c الفضية .
2- من تطبيقات البندول البسيط استخدامه في حساب :
ثقل البندول       استطالة النابض      تسارع الجاذبية الأرضية .
3- الاختلاف في الطور بين القمة والقاع يعادل : 
90180270360
4- العلاقة بين التردد وطول الموجة علاقة :
عكسية     طردية      تربيعية     لاعلاقة بينهما 
5- من الموجات التي تتحرك في بعد واحد : 
الموجات على سطح الماء      موجات الصوت       الموجات في نابض 
6- في الموجة الموقوفة في نابض مثبت الطرفين إذا كان عدد البطون 3 فما عدد العقد 
1        2      3     4    
7- بنص قانون الانعكاس على أن زاوية القوط ............. زاوية الانعكاس :
أكبر من           أصغر من          تساوي 
السؤال الثاني : ضع علامة (صح) امام العبارة الصحيحة وعلامة (x) امام العبارة الخاطئة ممايلي :
1] الموجات الميكانيكية لاتحتاج إلى وسط ناقل (   ).
2] تمد الموجة خلال الحد الفاصل إلى وسط آخر ولا يتغير اتجاهها (   ).
3] يمكن اتحاد موجتين أو اكثر لتكوين موجة جديدة (   ).
4] الزمن الدوري وتردد الموجة لا يعتمدان  على سرعة الموج (   ).
السؤال الثالث : أكمل الفراغات التالية :
1- أعلى نقطة في الموجوة تسمى ........................
2- التداخل نوعان تداخل ................ وتداخل ..................
3- الزاوية المحصورة بين الشعاع والمنعكس والعمود المقام تسمى ...................
4- القوة المحصلة المؤثرة على ثقل البندول عند موضع الاتزان تساوي ...........................
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